

“阳光下的守护”·法治先锋

一路汗水 诠释担当

——走近无极县公安局郭庄刑警中队民警刘泽航

□ 司瑶 李胜男

身高1.85米,手臂上的肌肉紧实,走路虎虎生风,让人感觉他有一股从里到外的结实劲儿——无极县公安局郭庄刑警中队民警刘泽航,这个2023年从河北警察职业学院毕业的年轻刑警,凭着一股不服输的韧劲儿练出了“硬身板”,更用一次次熬夜追凶、连轴转破案的行动,把“守护”二字刻进骨子里。他身上的肌肉藏着汗水浇灌的底气,更藏着让辖区街坊邻居心里踏实的担当。

汗水蕴底气

高考时填报志愿,刘泽航毫不犹豫地选择了河北警察职业学院。可刚进警校,他就被现实泼了冷水:1.85米的大高个儿,体重只有60公斤,体能测试时跑3公里就掉队,擒拿训练里有时连模拟嫌疑人都按不住。“当警察得有硬身板,不然怎么追坏人、护群众?”教官的话让刘泽航红了脸。

初战显锋芒

2023年10月,入警不到两个月的刘泽航,遇上了职业生涯中的第一个硬仗。

辖区发生一起刑事案件,嫌疑人作案后迅速逃离,行踪指向500公里之外的内蒙古。接到任务后,刘泽航就跟着老民警坐上了前往内蒙古的车。

在内蒙古,刘泽航和同事们根据零碎的线索,反复分析研判,绘制出嫌疑人的活动轨迹。

从那天起,操场和健身房成了刘泽航的“第二课堂”:从最初跑3公里就气喘,到后来能轻松完成10公里耐力跑;举不动20公斤哑铃,就从15公斤起步,一点点加量,直到40公斤能稳稳举着;擒拿格斗动作练到手臂酸痛也不停歇……

入警后,虽然工作忙,但他雷打不动地保留着训练的习惯。肌肉线条在汗水里慢慢清晰,他心里那股“守护”的底气,也在日复一日的坚持中愈发坚定。

踏实有担当

今年4月,辖区接连发生多起盗窃案件。接到警情后,刘泽航和同事们立即投入侦查工作。为了尽快锁定嫌疑人,他连续一星期没回过家,把12个案发点周边3公里以内的公共视频梳理了一遍又一遍。

“案发现场的每一件物品、每一处痕迹,都是指向嫌疑人的‘密码’。”刘泽航根据在警院里学到的“现场痕迹串联法”,总结出自己的办案思路,先汇总所有案发地点的现场勘查记录,再按时间线梳理嫌疑人的活动轨迹,最后结合公共视频进行精准比对。

功夫不负有心人,他通过嫌疑人在其中一个案发现场遗落的打火机,锁定了嫌疑人的身份和落脚点,最终在一宾馆内将嫌疑人成功抓捕。“太感谢你们了,刘警官,没想到丢了的东西还能找回来!”财物被追回后,两位当事人捧着锦旗来到中队表示感谢。

从警两年来,刘泽航跟着老民警跑遍辖区街巷,参与办理刑事案件30余起,挽回群众经济损失近50万元。每一起案件的侦破、每一笔损失的追回,都让他对“守护”有了更具体的理解。他渐渐明白,自己要的“力量”,从来不只是肌肉的紧实,而是穿上警服就能扛起责任的担当,更是为了让老百姓走在街头巷尾时心里揣着稳稳的安全感。

警民携手
寒风中搜救走失老人

本报讯 (席燕春)近日,赤城县气温持续走低,在东万口乡上演了一场与时间赛跑的暖心救援。一名患病老人意外走失,家属在整夜遍寻未果后,第二天凌晨向当地政府求助。东万口乡政府与赤城县公安局东万口派出所民警火速响应,不畏严寒,经过不懈努力,最终寻回老人。

“我母亲小脑萎缩,意识不清,昨天出门后就没了消息……”事发当日,走失老人家属在多方寻找未果后,怀着最后一线希望向乡政府求助。

警情就是命令,时间就是生命。接到求助信息后,东万口乡政府与派出所立即启动应急机制,组织力量争分夺秒展开拉网式搜寻。

凌晨的田间地头,道路崎岖,视野不清,给搜寻工作带来极大困难,但所有参与搜救的人员没有丝毫退缩,他们心

中只有一个信念:快一点,再快一点,必须尽快找到老人。

寒风中,一声声呼唤回荡在寂静的田野中。搜救人员秉持着“人民至上、生命至上”的原则,不放过任何一处角落,仔细排查每一个老人可能出现的地点……4个小时后,对讲机里终于传来了激动人心的消息——老人在西万口与官路坊村之间的田地中被找到,民警已将老人背回,身体无恙。

“真的太感谢你们了,是你们救了我母亲,救了我们全家!”见到母亲平安归来,家属激动得热泪盈眶,紧紧握住救援人员的手连声道谢。事后,老人家属还专门手写了一封情真意切的感谢信:“是你们在人民群众最需要的时候,挺身而出……用汗水与辛劳,守护了一个家庭的完整团圆,真正践行了‘人民公仆为人民’的庄严承诺!”

车辆爆胎车主犯愁
民警路遇暖心相助

□ 滕腾 史祎璇

10月20日11时许,高速交警高阳大队民警巡逻至沧榆高速山西方向109公里处时,发现一辆白色面包车停靠在应急车道内。一位女士正围着车辆踱步,脸上写满了焦虑和无助;一位男士手拿工具,正弯着腰查看轮胎,且前方未摆放任何警示标志。执勤民警见状,立即上前查看情况。

原来,驾驶员王某与妻子贺某从沧州前往保定看望子女,行驶途中,车辆右前轮胎突然爆胎。王某将车辆停靠在应急车道上,但因更换轮胎经验较少,一时无所适从。

执勤民警立即在该车辆后方150米处摆放警示标志,提示过往车辆注意避让,防止二次事故的发生,并及时安抚当事人紧张情绪,将其转移到安全地带,随后,拿出警车上的工具,娴熟操作,仅用10分钟就更换了备用轮胎。

民警收拾工具时才发现,左手手指不慎被锋利零部件划开了一道口子。他习惯性地甩了甩手,并未在意,却被细心的贺某一把拉住。执勤民警笑了笑:“没事儿的,大姐,只是小伤口,不碍事。”贺某二话不说,转身从车内取出碘伏:“来,快消一下毒。”执勤民警将车辆护送至就近的收费站下道,并建议驾驶员到附近的修理厂补胎,再继续前往目的地。

高速交警提示:出行前请做好车辆安全检查,特别是注意检查轮胎的胎压是否正常、是否存在裂纹鼓包,检查轮胎生产日期等。轮胎有较深的划痕或鼓包,或使用时间较长,都会影响轮胎的性能和安全性,应及时更换,避免轮胎因超负荷运转等原因导致在行驶过程中突然爆胎,引发交通事故。一旦在高速公路行驶时车辆突发紧急情况,请牢记九字警句“车靠边人撤离即报警”,同时拨打12122报警电话。

司机图方便人货混载
民警及时拦截除隐患

本报讯 (苗文金 曹国庆)

10月19日8时许,邯郸市公安局交巡警支队大名大队民警巡逻时发现,一辆货车人货混载,随即进行安全教育、分流转运乘客,并依法对驾驶人予以处罚。

大名大队民警巡逻至丛峰路某村路段时,发现一辆由北向南行驶的货车车厢内不仅堆满了物品,且载有多人,随即指挥该车停至路边接受检查。经核查,该货车运载了施工用的材料和木板。因装卸需要人手帮忙,驾驶人便找了5名邻居一同前往。大家觉得路不远,为了方便,几个人就直接蹲坐在车厢里。

民警当场对货车驾驶员及乘客进行了交通安全教育,

告知其货车载人的危害。经过民警的批评教育,驾驶员及乘客意识到问题的严重性,表示会及时改正。随后,民警要求驾驶人对搭载的乘客进行分流转运,及时消除安全隐患。

根据道路交通安全法相关规定,民警依法对货车驾驶员违法载人的行为处以500元罚款、驾驶证记6分的处罚。

邯郸交巡警提醒:农用车、货车等车辆主要是为了满足农业生产、货物运输等需求,后车厢不具备载客条件,违法载人极易导致群死群伤事故。为了自身和他人的安全,请驾驶人自觉遵守道路交通规则,严禁货车非法载人。



九旬老人深夜失联 警民合力12小时紧急搜救

□ 王艺霏

秋雨寒凉,警心炽热。10月16日至17日,易县经历了一场与时间赛跑的生命救援。一名94岁高龄的老人在雨夜中走失,公安、消防、蓝天救援队及热心村民在极端不利的天气条件下,历经12小时艰难搜寻,最终成功寻回老人,守护了一个家庭的团圆。

10月16日21时许,易县公安局易州派出所接到东亢村村民紧急求助:“派出所呀,我家老人出去4个多小时,这么晚了还没回来,他都94岁了……”此时,窗外正秋雨淅沥,气温持续下降。接警民警心头一紧,94岁高龄、夜间气温骤降、失联已超4小时……每一个因素都让情况显得万分危急。

值班民警迅速询问了家属关于老人的体貌、衣着等关键特征,并得知老人最后可能前往的方向是附近的村庄。时间就是生命!派出所立即与周边各村干部取得联系,通过各村微信群广泛发布寻人信息,发动群众力量寻找,同时,专业的研判与搜索同步展开。警方通过公共视频,试图在茫茫夜色中捕捉老人的行动轨迹,确认老人最后现身于东亢村内,进一步缩小了范围。

为了加快搜救进度,民警联系了搜救犬和热成像无人机。

但天气给救援带来了前所未有的挑战。“当晚一直下雨,地面气味散发很快,搜救犬的追踪工作受到极大干扰。”现场救援人员介绍。同时,热成像无人机在扫描中也多次发现热源,但经确认均不是要寻找的老人,一次

次希望燃起又被谨慎排除。

科技手段在恶劣天气面前效力大减,但救援人员的决心没有丝毫动摇。“科技手段受影响,我们就用‘脚板’走!”由民警辅警、消防员、蓝天救援队队员和村民组成的搜救队伍,顶风冒雨,打着手电,以最原始却也最可靠的方式,形成一道人墙,对一片片玉米地、沟渠进行拉网式排查。雨水打湿了他们的衣服,泥泞拖慢了他们的脚步,但搜寻的呼喊声始终在雨夜中回荡。

历经12个小时的彻夜奋战,10月17日10时许,好消息终于传来:“找到了!在这里!”搜救人员在一处玉米地中发现了倒在地上的老人。此时老人浑身已被雨水和泥水浸透,身体冰冷,体温很低,令人欣慰的是,老人还有意识。救援人员立即展

开现场应急处理,并第一时间拨打了120急救电话,将老人送到医院救治。现场所有人员悬着的心终于放下,疲惫的脸上露出了欣慰的笑容。

老人现已康复出院,身体状况良好。这场与时间的赛跑,最终以生命的顽强和救援的及时而胜利告终。

10月20日上午,老人的家属将一面锦旗送到民警手中:“真的太感谢你们了,没有你们,我们真不知道该怎么办……”家属紧紧握着救援人员的手,激动之情溢于言表。这场雨夜救援,不仅是对易县应急联动机制的一次严峻考验,更是对“人民至上、生命至上”理念最生动的诠释。警民携手,在寒冷的秋夜里共同点亮了生命的温暖之光,书写了守护群众安危的动人篇章。

“阳光下的守护”·我的法治故事

紧急出警 戳破“刷单”骗局

□ 孙旭

我是保定市公安局高新区分局贤台派出所一名民警,日常工作中,我与同事们并肩作战,或驾驶警车、闪着警灯,迎日出送晚霞,日复一日奔波在处置警情的路上;或穿梭于乡村小路、社区工地,宣讲法律知识;或不惧危险与艰辛,蹲守抓捕违法犯罪嫌疑人。

从穿上警服的那天起,我就明白,这份职业的意义藏在群众每一次焦急的求助里,落在守护群众平安幸福的责任中。

前不久的一天下午,所里的报警电话骤然响起。电话中,刘女士声音颤抖:“我的25万元现金被人要求放置到指定地点,现在已经被陌生人拿走了。”作为当天的值班民警,我敏锐地察觉到事情并不简单。于是,我与同事一边出发赶往事发地点,一边立即拨打刘女士的电话,安抚她的情绪。

到达现场后,我看到刘女士和一名男子,男子手中紧紧攥着一个被黑色塑料袋包着的包裹。经了解,该男子为贤台乡某村村民,当日17时30分

许,他捡到刘女士“遗弃”的25万元现金,刚捡到就被另一名陌生男子索要。由于无法核实巨款归属,他未将钱交出,随后陌生男子离开。不久,刘女士赶到现场,声称这25万元现金是她的。

刘女士解释称,这笔钱是用于自家房屋装修的工程款,因“特殊原因”要暂时交给“陌生人”保管。捡到钱的男子看到警察到来,将25万元现金交给警察保管。我和同事注意到,刘女士表述含糊,对“陌生人”的身份、过程细节等关键信息避而不谈。我们判断

刘女士可能陷入了诈骗陷阱,遂以“协助调查”为由,将她带回所里作进一步核实。

在派出所内,我和同事依法检查了刘女士的手机,发现在其下载的某个APP中,刘女士与“陆某”的聊天记录异常。再次询问后,真相逐渐浮出水面。原来,刘女士近期被拉入某“兼职刷单”微信群,初期通过简单任务获得小额返利,她逐渐放松警惕。“陆某”以“升级任务需垫付资金”“保证金账户冻结需解冻”等话术诱导,要求刘女士将25万元现金放在

指定地点“等待交接”。在发现钱被村民拿走后,对方立即联系刘女士,称“交接钱款”被他人拿走,并叮嘱她保守“秘密”。于是,便有了刘女士的报警。

确认诈骗事实后,我对刘女士进行了反诈宣教,剖析此类骗局的常见套路:“刷单返利是幌子,目的就是骗你的本金!”起初,刘女士对骗子的话深信不疑,经过我和同事大量反诈宣传教育,她终于醒悟,意识到自己险些落入连环骗局。刘女士情绪激动地说:“要不是你们,我这钱就打水漂了……”

有人问,是什么让基层民警坚守着?我想是警帽上庄严的警徽,是笔挺警服衬托出的正气,和百姓群众发自内心的那一句:“谢谢你,警察同志!”